

# 业主成立志愿小分队 小区里面设点测核酸

近期,一些小区居民自发成立核酸检测小分队,在小区内设点做核酸。居民点赞:下楼做核酸,方便又安全,邻里关系也更亲近了!

## 率先组织“志愿核酸小分队” 成功做法获推广

叶振林

●职业:广州市委组织部公务员  
●抗疫工作:协调小区居民组成的“志愿核酸小分队”成立运转

如何保障安全、有序地测核酸,是临时管控区域里市民关注的热点。家住海珠区下渡路雅乐街的广州市委组织部党员干部叶振林在下沉社区协助抗疫的过程中,积极协调小区内的居民志愿者率先成立“志愿核酸小分队”,采样的“大白”、信息录入人员、维持秩序的人员全部都是小区业主。“临时管控措施延续一天,我们就坚持一天。如果有更多的小区拥有像我们这样的小区核酸点,交叉感染的风险有望进一步降低,战胜疫情也更有希望了!”叶振林说。

“小区居民到小区外做核酸,容易增加感染风险。设置一个小区里的核酸点,既方便又安全。”参加抗疫以来,叶振林深入了解核酸检测的工作要求,把自己的建议发到了海珠区赤岗街江景社区十四网格党员志愿者微信群,同时在小区里寻找志同道合的业主。他的想法立刻得到了响应。小区里,来自省第二人民医院的医生傅向军和郑明奋、中山大学附属口腔医院的医生秦伟立刻站了出来,退休医生王小玲也义不容辞地加入核酸采样医疗岗位。

“如果小区志愿者能够组织核酸采集,在本小区设点,你们看好吗?”叶振林联系街道、社区提出请求后,



党员叶振林积极协调小区内的居民志愿者率先成立“志愿核酸小分队”。

立刻得到了街道和社区的支持,核酸扫码、验码等核酸防疫培训也马上落实到位。很快,小区里由志愿者运营的核酸点就运转起来:每天傍晚6点,叶振林联系社区报备第二天参与核酸采样的医疗人员、扫码人员、秩序维护人员详细名单,晚上8点社区对接第二天核酸采样的开展时间。第二天清早,社区把核酸采样所需要

的试管试剂、咽拭子、消毒液、防护服送到小区。志愿者队伍随即上岗,9:30-12:00,小区近千人分批下楼做核酸,下午1点钟,社区工作人员取走核酸样本。

核酸小分队运转高效、科学秩序,方便又省时的做法引得居民纷纷点赞,更有不少社区得知后也自建“核酸小分队”,为本小区的居民服务。

## “大家都非常齐心,力往一处使” 吴莉

●职业:自由职业者  
●抗疫工作:扫描核酸码



吴莉主要负责扫描核酸码。



小区居民送给志愿者的礼物。

11月18日上午,家住海珠区柏蕙花园的吴莉在小区群里看到一条消息:“我们小区有医务人员和志愿者,为何不申请小区内核酸?”一石激起千层浪,这个想法迅速得到了大家的热烈响应。柏蕙花园附近住宅小区集中,每到大规模核酸检测,位于小区外的核酸检测点都会大排长龙,再考虑到传播风险增加的可能,居民都希望小区内能增设核酸检测点。

居民的想法得到了物业公司

居委会的支持:由业委会和物业公司招募志愿者,居委会提供核酸检测所需的各类物资。有邻居提出疑虑:小区是否有足够的核酸采样人员?“我先生加入了公司的党员志愿服务队,参加过几次由团市委组织的核酸采样线上培训,这说明核酸采集只要经过专业培训就可以上岗。”吴莉安慰大家,并和丈夫一拍即合,立刻报名成为志愿者。

当晚,一支由居民自发组织的核酸检测志愿队诞生了,退休护士、高

校老师、医院工作人员、央企员工……居民不断加入,至今已有49人,当中有医学背景和培训经历的成为“大白”采集员,其他则负责查验健康码、扫描核酸码、维持秩序、监督物资等工作。

吴莉主要负责扫描核酸码,她还记得23日那天,自己扫了至少500管。“不要看扫码好像很简单,但一只手机长期举着手机,一直低头往下看,时间久了两眼冒金星,肩膀和颈椎都很累,一上午下来头很晕。”虽然辛苦,但吴莉知道这份辛苦很有意义,“我女儿6岁,她奶奶带她下楼做核酸时,她认出了我和她爸爸,很自豪地指着我们俩对她的小伙伴说:‘这个是我妈妈,那个是我爸爸,他们今天做大白了!’”吴莉觉得,他们做志愿者不仅能服务他人,还能对孩子言传身教。

同住一小区,都是一家人,小区自发组织核酸检测一周以来,大家都感受到满满的人情味。学生要上网课,志愿者主动引导他们优先检测;宝妈们众筹购买华夫饼和牛奶,附上孩子手绘的感谢卡片送给志愿者……“大家都非常齐心,力往一处使,大家彼此都非常体谅。”吴莉说,做志愿者时,不认识的业主成了并肩作战的战友,彼此变得很亲切,“我们还相约疫情结束后一起带着孩子去徒步和野餐。”

## 我的抗疫日记

广州市第一人民医院康复医学科医生于丁:

千千万万的志愿者  
和我们一样,  
为抗疫付出了许多



11月1日,接到紧急通知,广州市第一人民医院白云4队攻坚队(白云4队)火速组建,我报名加入,增援白云区抗疫工作。这段经历令我感触最深的是,抗疫不只是医务人员的事,只有所有人团结起来,力往一处使,才能达到最快的速度、最好的效果。

回望这段经历,我非常感谢和我一起并肩作战的伙伴——志愿者黎庆林。他是广州市白云区供销总公司的一名员工,我们俩组成“防疫小组-第28组”每天都在封控区内挨家挨户测核酸。在共同执行任务时,黎庆林为我分担了相当大一部分工作,他主动帮我背着几百套检测拭管、带着备用酒精、拿着黄色垃圾回收袋、备用采样器……简直就是我的“移动补给站”。

有时候,他看我太累了,就会说:“于医生,你慢点,我先上去敲门。”有时候,我们组任务完成了,别的组需要支援时,他也毅然跟我一起,继续支援其他队伍,他说:“我体力好,多干点没有关系的,你们医务人员这么团结,我们也不能拖后腿!”

白云区抗疫的经历,和志愿者合作搭档工作的日子里,让我认识到,抗疫不单是医务工作者在努力,是千千万万像他们这样的志愿者一起在努力。他们和我们医务工作者一样,在全民抗疫的路上留下了深深的脚印。

同时,将心比心,更加需要感谢的,是封控区的居民,他们真的非常不容易。为了自己的小家不被感染、为了邻居之间减少交叉感染的风险、为了整个网格区早日解封,他们听从安排,足不出户。有时由于社区接收的信息太多,一时间人手不足,需要优先解决老、幼、病、孕等特殊人群的困难,他们也都能耐心等待。

我不怕苦、不怕累、不怕天气热,只怕被误解、被指责。很幸运,加入攻坚队以来,我遇到的都是最大的善意。当爬楼气喘吁吁时,身边的战友会关切地问:“你还好吗?爬完这一栋,休息一下。”当为居民做完核酸采样时,他们真诚地对我说:“真是辛苦你们了。”这一切,都是支撑我的动力。